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https://www.100test.com/kao_ti2020/463/2021_2022_2007_E5_8C_

97_E4_BA_AC_c26_463733.htm 一、类比推理题型分析 我们先

来看一下公务员考试类比推理的样题： 【例题】义工：职

员()。 A.球迷：球员 B.学生：老师 C.初学者：生手 D.志愿者

：雇员 【解析】本题选D。我们不难看出“义工∶职员”两

者存在着一种相互排斥、属性相反的逻辑关系，即“义工”

是提供义务劳动、不收取报酬的劳动者 ，“职员”是提供有

偿劳动、收取报酬的劳动者，两者之间是无偿劳动者与有偿

劳动者的逻辑关系，符合这一逻辑关系的选项只能是“志愿

者∶雇员”。 类比推理是逻辑推理的一种，公务员考试的类

比推理题目多数从GRE/GMAT/LSAT题目演化而来，大部分

是进行了变形和改造。逻辑学中的类比推理是根据两个或两

类对象在某些属性上相同，推断出它们在另外的属性上(这一

属性已为类比的一个对象所具有，另一个类比的对象那里尚

未发现)也相同的一种推理。光波概念的提出者，荷兰物理学

家、数学家赫尔斯坦#8226.朗宁曾在竞选省议员时，由于他幼

儿时期吃过中国奶妈的奶水一事，受到政敌的攻击，说他身

上一定有中国血统。朗宁反驳说：“你们是喝牛奶长大的，

你们身上一定有牛的血统了。”这样的反驳既有力，又幽默

，显示了类比推理在论证中的特殊作用。 (2)数学中有一条三

角形定理：三角形的两边之和大于第三边；根本不存在一条

边大于其他两边之和的三角形。这个数学原理被一位科学家

成功地运用到社会科学领域。他认为，历史上如果三个割据

势力并存，就形成了三足鼎立，这是一种比较稳定的结构。



如果强者侵犯了弱者，被侵犯的弱者就会与另一个弱者联合

起来。结盟之后，两边之和大于第三边，稳定的三足结构就

不会被破坏。只有当强者的力量超过了两个弱者之和，三国

鼎立的局面才会结束。这位科学家利用类比推理表达自己的

思想，使抽象的道理具体化，使论述更加形象，收到了良好

的表达效果。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载

。详细请访问 www.100test.com 


